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Авторами досліджено ксеноліти порід "рами" з рапаківіподібних гранітоїдів Пугачівської та Малинської ділянок Корос-

тенського плутону. Встановлено, що ксеноліти з обох ділянок мають місцеве "неглибинне" походження. Ксеноліти біо-
тит-польовошпатових кристалосланців та гнейсів є фрагментами порід давнього складчастого фундаменту, а ксенолі-
ти кварцитоподібних метапісковиків та кварцитів є уламками порід протоплатформенного чохла. Доведено можливість 
використання таких ксенолітів для виявлення та подальшого вивчення проявів контактово-метаморфічного впливу ін-
трузій рапаківі на вміщуючі породи. В ксенолітах з обох ділянок встановлено метаморфічну зональність та новоутворені 
контактово-метаморфічні парагенезиси піроксен-роговикової та амфібол-роговикової фацій, які накладаються на первинні 
парагенезиси амфіболітової фації регіонального метаморфізму. 

Authors investigated хenolithes country rocks within the rapakivigranitoids of Malin and Pugachev regions of Korosten Pluton. It 
was established that хenolithes from the both regions have local, not to deep origin. The хenolithes biotite-feldspar gneisses and shales 
are the fragments of rocks of ancient base and the хenolithes quartzitic sandstone are fragments of protoplatform cover rocks. It was 
proved the using possibility for these хenolithes for the determination and next study the contact-metamorphic influence rapakivi 
intrusion on surrounding rocks. As well as in хenolithes from these both regions was defined metamorphic zonality and neogenic 
contact-metamorphic paragenesis of pyroxen-hornfels and amphibol-hornfels facies, which put over on primary paragenesis. 

 
Вступ. Петрогенезис докембрійських комплексів ра-

паківі та асоціюючих з ними порід досі привертає увагу 
петрологів. З огляду на беззаперечні геологічні свідчення 
інтрузивно-магматичного походження рапаківі та рапакі-
віподібних гранітів постає питання контактового впливу 
інтрузій на вміщуючі породи. Незважаючи на тривалу 
історію досліджень, цьому питанню присвячено недоста-
тньо уваги. Розрізнені наукові роботи у цій галузі викона-
ні в середині минулого сторіччя і не відповідають сучас-
ним аналітичним можливостям вивчення мінеральних 
парагенезисів та визначення умов їх формування. На 
Українському щиті контактовими співвідношеннями ін-
трузій коростенського комплексу анортозит-
рапаківігранітної формації з породами давнього криста-
лічного фундаменту в різні часи займалися В.П. Бухарєв, 
К.П. Піскорська, Л.І. Забіяка, В.В. Кислюк та ін. Про кон-
тактові роговики, скарни та лужні метасоматити у поро-
дах Ушомирського блоку складчастого фундаменту, роз-
ташованого в західній частині Коростенського плутону, 
пише [8]. Серед контактово-термальних порід описані 
піроксен-плагіоклазові, піроксен-гранат-воластонітові та 
гранат-воластоніт-кальцитові роговики. Скарни предста-
влені гросуляр-везувіановими різновидами, лужні мета-
соматити – піроксеновими мікроклінітами та егірин-
рибекіт-кварцовими породами. Контактові роговики в зоні 
південно-східного контакту Коростенського плутону з 
породами тетерівської серії дослідили [4]. В екзоконтак-
товому ореолі рапаківіподібних гранітів коростенського 
комплексу описані кордієрит-гіперстен-плагіоклазові, 
гіперстен-діопсид-плагіоклазові, вапнисто-силікатні та 
плагіоклаз-кварцові роговики. Натомість вздовж півден-
ної межі Коростенського плутону в екзоконтактактовій 
зоні Володарськ-Волинського габро-анортозитового ма-
сиву відмічається інтенсивний контактовий метаморфізм, 
проявлений у появі своєрідних "гібридних" порід, що є 
"сумішшю габроїдів з гнейсами". Про вплив інтрузії коро-
стенських гранітів на ксеноліти пісковиків у районі 
сс. Стара Вікторівка та Яменця пише Т. Лапчик [6]. Хара-
ктеристика ксенолітів пісковиків, зустрінутих у районі 
західного контакту Володарськ-Волинського габро-
анотозитового масиву з коростенськими гранітами, на-
ведена у роботі [5]. Ідеальним модельним об'єктом для 
дослідження явищ контактового метаморфізму можуть 

бути ксеноліти порід "рами" в гранітоїдах коростенського 
комплексу. 

Метою даної роботи було визначення можливості 
використання ксенолітів для виявлення та дослідження 
проявів контактово-метаморфічного впливу інтрузій 
рапаківі на вміщуючі породи та подальшого визначення 
фізико-хімічних аспектів контактового метаморфізму.  

Ксеноліти в гранітоїдах пугачівської ділянки. Чи-
сленні зональні ксеноліти порід "рами" виявлені в рапа-
ківіподібних гранітах коростенського комплексу, розріз-
нені відслонення яких спостерігаються вздовж лівого 
берегу р. Уж біля с. Пугачівка в західній частині Корос-
тенського плутону. Залежно від прояву гіпергенних змін 
вміщуючі граніти забарвлені в зеленувато-сірий або 
буруватий колір. Структура порід нерівномірна дрібно-
середньозерниста. Овоїдні вкраплення лужного польо-
вого шпату спостерігаються лише подекуди. Головними 
мінералами є: K-Na польовий шпат, кварц та плагіок-
лаз. У другорядних та акцесорних кількостях присутні 
рогова обманка, біотит, клінопіроксен, ільменіт, циркон 
та апатит. Серицит, актиноліт, грюнерит, ідингсит та 
боулінгіт є вторинними. Мікроструктура гранітів гіпідіо-
морфнозерниста гранулітова. K-Na польові шпати ви-
являють пойкілітову структуру завдяки численним 
включенням мафічних мінералів та плагіоклазу. К-Na 
польовий шпат представлений мікроклін-пертитом з 
розмитою мікрокліновою граткою та тонкими гіллястими 
пертитами, які надають йому "дактилоскопічної" мікро-
структури. Навколо деяких зерен К-Na польового шпату 
присутня тонка олігоклазова оболонка, але при цьому 
овоїдна морфологія для них не властива. Плагіоклаз, 
олігоклазового складу, окрім включень у К-Na польово-
му шпаті, утворює самостійні таблитчасті кристали, 
розміром 0,5-1,5 мм. Кварц зустрічається як у вигляді 
включень у польовому шпаті, так і у вигляді ідіоморф-
них, субідіоморфних зерен, розміром до 2 мм. Рогова 
обманка забарвлена в бурувато-зелений колір, разом з 
іншими мафічними мінералами формує скупчення. 
Утворює неправильні, видовжені зерна призматичного 
габітусу, з обірваними краями, розміром до 2 мм, часто 
обростає клінопіроксен, утворюючи реакційні кайми. 
Містить включення фемічних та рудних мінералів. На-
явність ідингситу та боулінгіту у вигляді характерних 
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скупчень, включених у рогову обманку, видає присут-
ність у досліджуваних граносієнітах акцесорного фаялі-
ту у минулому. Темно-коричневий залізистий біотит 
розподілений неоднорідно, в деяких шліфах відсутній. 
Утворює неправильні сплощені зерна розміром 0.5-
2 мм. Зазвичай асоціює з роговою обманкою. Клінопіро-
ксен формує неправильні подовжені зерна, розміром до 
1.5 мм, має зеленуватий відтінок у паралельних ніколях 
та звичайно характеризується тонкою діалаговою окре-
містю. Інколи клінопіроксен заміщується роговою обма-
нкою або грюнеритом.  

Авторами статті досліджено колекцію ксенолітів з 
гранітоїдів Пугачівської ділянки. Серед досліджених 
ксенолітів розрізняються дві групи: 1) ксеноліти кварци-
топодібних метапісковиків та кварцитів; 2) ксеноліти 
біотит-польовошпатових кристалосланців. Ксеноліти 
кварцитоподібних метапісковиків та кварцитів мають 
розміри від перших сантиметрів до 1,5 м, характеризу-
ючись округлою та овальною формою. Це переважно 
світлі дрібнозернисті породи забарвлені в рожево-сірий 
або світло-сірий кольори. Як правило, вони мають ма-
сивну текстуру, більш рідкісною є шарувата. Завдяки 
присутності інтерстиційного польового шпату, затисну-
того між зернами кварцу, макроскопічно їх можна сплу-
тати з аплітоїдними гранітами. Під мікроскопом кварци-
топодібні метапісковики характеризуються бластопса-
мітовими структурами з реліктовим базальним чи згус-
товим поровим типом цементації. Уламки складають 
70-75 % і мають мономіктний кварцовий склад. Цемент 
складений переважно калішпатом, а також плагіокла-
зом та мусковітом. У межах ділянок, де відсутній це-
мент, зерна кварцу полігональної форми, стикаючись 
під кутом 120°, утворюють гранобластову мозаїчну 
структуру. Форма уламків кварцу ізометрична, заокруг-
лено-полігональна, сортування погане, розміри від пе-
рших десятих часток міліметра до 1 мм, найбільш по-
ширені зерна розміром 0,3-0,6 мм. Згасання кварцу но-
рмальне. Для зерен кварцу характерні включення апа-
титу та циркону, натомість описані [1] включення рутилу 
не зустрінуті. Уламки кварцу цементуються, як правило, 
гратчастим мікрокліном з пойкілобластовою структу-
рою. Мікроклін характеризується мікропертитовою бу-
довою та помірним розвитком пелітизації. Кварцити 
відрізняються від метапісковиків відсутністю реліктових 
структур, які змінюються на гранобластові та лепідог-
ранобластові. У складі кварцитів різко переважає кварц. 
Зерна кварцу втрачають уламкову морфологію, набу-
ваючи зубчастої конфігурації. Мономінеральний квар-
цовий склад кварцитів припускає мономіктність вихід-
них уламкових порід та суттєво кременистий склад їх-
нього матриксу. Досліджені авторами ксеноліти кварци-
топодібних метапісковиків та кварцитів петрографічно 
подібні субплатформеним відкладам пугачівської товщі, 
останці якої в минулому складали покрівлю Коростен-
ського плутону в його західній та північній частинах.  

Ксеноліти біотит-польовошпатових кристалосланців 
забарвлені в темно-сірий до чорного колір, мають дріб-
нозернисту структуру з чітко вираженою сланцюватою 
текстурою. Форма таких ксенолітів змінюється від окру-
глої або еліпсоїдальної до неправильної без гострокут-
них контурів. Розміри коливаються від перших сантиме-
трів до 70 см. Сланцюватість обумовлена план-
паралельною орієнтацією лусок біотиту. Наявність на 
деяких ділянках прошарків, відмінних за ступенем ме-
ланократовості та розміром, обумовлює також шарува-
ту текстуру. В окремих ксенолітах макроскопічно розрі-
зняються округлі меланократові "вічка" розміром до 
перших сантиметрів, які надають їм своєрідної уламко-
вої будови. Місцями спостерігається неузгоджене на-

кладання новоутворених зон на первинну шаруватість 
або смугастість ксенолітів, що свідчить про контактово-
метаморфічне походження даної зональності. Криста-
лосланці характеризуються неоднорідною лепідограно-
бластовою структурою з розміром зерен головних по-
родоутворюючих мінералів від 1-0,5 до 0,5-0,1 мм. Го-
ловні породоутворюючі мінерали: плагіоклаз та біотит. 
Другорядні та акцесорні мінерали – кварц, калішпат, 
залізиста шпінель (1 %), монацит, апатит, циркон та 
ільменіт. Плагіоклаз олігоклазового складу (An26-30) 
утворює ізометричні зерна, табличастого габітусу, роз-
міром 0,2-0,5 мм. Полісинтетичні двійники зустрічають-
ся рідко. Зерна плагіоклазу можуть формувати граноб-
ластову мозаїчну мікроструктуру. Часто містять вклю-
чення шпінелі, апатиту, циркону, ільменіту. По плагіок-
лазу слабко розвинена серицитизація. Калієвий польо-
вий шпат утворює ізометричні таблички інколи з обі-
рваними краями, розміром до 0,6 мм. У деяких зернах 
чітко проявлена пертитова будова. Мікроклінова гратка 
не властива. Біотит представлений жовто-коричневою 
відміною, з помітним плеохроїзмом, розмір зерен 0,2-
0,7 мм. Утворює неправильні сплощені та ізометричні 
зерна з рваними краями, присутні також і досконалі 
пластинчасті зерна. Менші зерна часто утворюють ску-
пчення, але зі збереженням сланцюватості. Шпінель 
представлена герцинітом. У шліфах забарвлена в гус-
тий зелений колір. Утворює ізометричні округлі, рідше 
дещо витягнуті зерна, розміром 0,05-0,06 мм, ізотропна. 
Як правило, формує скупчення, локалізовані в межах 
зерен польових шпатів та дуже часто навколо зерен 
біотиту. Екзоконтактові перетворення кристалосланців 
на межі з вміщуючим гранітоїдом макроскопічно діагно-
стуються погано. В деяких зразках з боку самого ксено-
літу спостерігається тонка (до 0,5 см) більш меланокра-
това оболонка. Мікроскопічно на цій ділянці діагносто-
вано клінопіроксен та рогову обманку. Під мікроскопом 
у ксенолітах спостерігається більш-менш закономірна 
концентрично-зональна зміна високотемпературних 
мінеральних парагенезисів – більш низькотемператур-
ними у напрямку від краю до центру ксенолітів. Кіль-
кість таких локальних контактово-метаморфічних зон 
може коливатися від двох до п'яти. У найбільш повному 
випадку, у напрямку від краю до центру ксеноліту, має-
мо такі зони з поступовими переходами між ними: 
1) піроксен-польовошпатовий роговик; 2) піроксен-
роговообманково-польовошпатовий роговик; 3) рогово-
обманково-польовошпатовий роговик; 4) роговообман-
ково-біотит-польовошпатовий роговик; 5) біотит-польо-
вошпатовий роговик; 6) незмінений біотит-польовошпа-
товий кристалосланець. Виконане авторами петрографіч-
не порівняння незмінених біотит-польовошпатових крис-
талосланців з породами тетерівської серії, які складають 
давній складчастий фундамент в західному оточенні Ко-
ростенського плутону, доводять їх цілковиту подібність. 

Ксеноліти Малинської ділянки. Численні ксеноліти 
гнейсів та кристалосланців виявлені та досліджені ав-
торами у гранітоїдах Малинської ділянки в південно-
східній частині Коростенського плутону. Їх детальна 
петрографічна характеристика наведена в попередній 
авторській публікації [3]. Ксеноліти залягають, перева-
жно, у амфіболових, біотит-амфіболових та фаяліт-
піроксен-амфіболових рапаківіподібних гранітах голо-
вної інтрузивної фази Малинського масиву рапаківі [7], 
відслонених у великих щебеневих кар'єрах № 3, 6 та 31 
біля населених пунктів Малин та Гранітне. Найбільш 
розповсюджені серед досліджуваних ксенолітів біоти-
тові гнейси та біотит-польовошпатові кристалосланці, 
інколи зустрічаються графіт-біотитові та амфібол-
біотитові гнейси. Ксеноліти характеризуються нерівно-
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мірною розповсюдженістю, сплощеною гострокутною 
формою без видимих ознак оплавлення та розмірами 
від перших сантиметрів до 30-40 см. Деякі з них обля-
мовані тоненькою, 1-3 мм, переривчастою меланокра-
товою оболонкою, у складі якої мікроскопічно діагнос-
товані рогова обманка, фаяліт та клінопіроксен. У при-
контактовій частині ксеноліту зерна мафічних мінералів 
у межах таких меланократових оболонок розростають-
ся у бік вміщуючого граніту. Екзоконтактові зміни на 
границі ксенолітів з вміщуючими гранітами макроскопі-
чно не діагностуються. Під мікроскопом же, як і у випад-
ку ксенолітів пугачівської ділянки, спостерігається зако-
номірна концентрично-зональна зміна низькотемпера-
турних мінеральних парагенезисів більш високотемпе-
ратурними при наближенні до контакту з вміщуючим 
гранітом. На деяких ділянках спостерігається неузго-
джене накладання новоутворених зон на первинну ша-
руватість ксенолітів. Мінеральний склад контактово-
метаморфічних зон повністю аналогічний описаному 
для ксенолітів пугачівської ділянки. Різниця полягає 
лише у присутності більшої кількості герцинітової шпі-
нелі в ксенолітах кристалосланців пугачівської ділянки.  

Висновки. Порівняння ксенолітів, виявлених у грані-
тоїдах двох ділянок Коростенського плутону, з породами 
його найближчого оточення доводить, що досліджувані 
ксеноліти мають місцеве "неглибинне" походження. Ксе-
ноліти кварцитоподібних метапісковиків та кварцитів є 
уламками порід протоплатформенного чохла, що місця-
ми складав покрівлю Коростенського плутону. Ксеноліти 
біотит-польовошпатових кристалосланців та гнейсів є 
фрагментами порід давнього складчастого фундаменту, 
розповсюджених в "рамі" Коростенського плутону. Вико-
нані дослідження доводять принципову можливість ви-

користання ксенолітів обох типів для виявлення та пода-
льшого вивчення проявів контактово-метаморфічного 
впливу інтрузій рапаківі на вміщуючі породи. В ксенолітах 
Пугачівської та Малинської ділянок встановлені ново-
утворені контактово-метаморфічні парагенезиси піро-
ксен-роговикової та амфібол-роговикової фацій, які на-
кладаються на первинні парагенезиси амфіболітової 
фації регіонального метаморфізму. Виявлено мікроскопі-
чну зональність із закономірною зміною високотемпера-
турних мінеральних парагенезисів – більш низькотемпе-
ратурними у напрямку від краю до центру ксенолітів. 
Подальше детальне дослідження хімічного складу міне-
ралів ксенолітів обох ділянок дасть можливість більш 
точного визначення фізико-хімічних умов контактового 
метаморфізму в ксенолітах під дією гранітоїдних розпла-
вів Коростенського плутону.  
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Кількісними методами на основі вивчення закономірностей розподілу хімічного та мікроелементного складу 

гранітоїдів Приазовського мегаблоку Українського щита проведено їх розчленування та визначено породне напов-
нення його окремих комплексів. 

There was carried out the partition and the rock's composition of separate granitoids complexes of the Azov megablock of Ukrainian 
Shield at quantitative level on the basis of studying laws of distribution of the chemical and trace elements compositions of granitoids. 

 
Постановка проблеми. Геологічна практика вису-

ває до хроностратиграфічного розчленування нестра-
тифікованих утворень все більш жорсткі вимоги, як до 
основи для створення якісних геологічних карт, що до-
зволяє більш цілеспрямовано прогнозувати й проводи-
ти пошуки різних типів ендогенного зруденіння, пов'яза-
них генетично чи парагенетично з відповідними ком-
плексами порід, у нашому випадку гранітоїдних. 

Аналіз останніх досліджень. Згідно з чинною хро-
ностратиграфічною схемою Національного стратигра-
фічного комітету (НСК) України [2] на території Приазо-
в'я виділено такі комплекси гранітоїдних утворень: ре-
мівський, добропільський, шевченківський, токмацький, 
обіточненський, каратюцький, салтичанський, анадоль-
ський, хлібодарівський, південнокальчицький, кам'яно-
могильський. На наш погляд, вже спочатку в цій схемі 
невірно була відображена вікова позиція обіточненсь-
ких гранітоїдів. Те, що ці породи є архейськими утво-
реннями, було з'ясовано ще О.В. Татариновою та ін. [7]. 
Пізніше на основі геохімічної типізації гранітоїдів обіто-
чненського комплексу їх більш давній вік був аргумен-
тований також М.І. Толстим та ін. [4]. Неоднозначною, 

на наш погляд, є позиційна належність й інших компле-
ксів Приазовського мегаблоку у зв'язку з виділенням 
деяких з них як самостійні підрозділи діючої схеми, як 
наприклад, каратюцького. Нагадаємо, що в схемі 2000 р 
цей комплекс не виділявся. На нашу думку, не було 
суттєвих підстав для його виділення й у новій. 

Мета статті. Можна навести низку причин, пов'яза-
них з проблемою розчленування досліджуваних грані-
тоїдів і загалом всіх типів порід нестратифікованих 
утворень. Але основними з них є такі: обмеженість їх 
виходів на земну поверхню; труднощі, пов'язані з інтер-
претацією отриманих ізотопних дат або їхня відсутність; 
людський фактор – віднесення одних і тих самих петро-
типів порід до різних комплексів залежно від поглядів 
дослідників. Зрозуміло, щоб виконати коректно постав-
лене завдання, пов'язане з розчленуванням гранітоїд-
них порід, необхідно залучати комплекс методів: геоло-
гічних, мінералого-петрографічних, ізотопно-геохімічних 
тощо. Ми цю проблему спробуємо розв'язати з позиції 
петрохімічно-геохімічних методів досліджень. 

Виклад основного матеріалу. Для вивчення варіа-
ції складу гранітоїдних порід Приазов'я була сформо-
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